

有一种感动叫“平凡英雄”

□ 魏永刚

战疫赞歌④

在武汉前线采访了五十多天的一位记者朋友感慨，满城都是故事，每个人的经历说出来都很感人。

一位公交集团司机每天开车接送医生。那天凌晨，本该一点半下班的医生到三点多才赶来。他在车上等了两个多小时，毫无怨言。他说，看到他们疲惫的样子，我开得格外小心，生怕晃动影响了他们休息。

一位超市工作人员为了上班，骑自行车3个小时也在所不惜。她说，她不是不怕，但所有人都怕了，人们还怎么生活！

一位做义工的小伙子每天做5000个馒头送给医生，至今送出十万多个。他说，

当疫情袭来时，一个个普通人的身影温暖着这座城市，支撑起近千万居民的生活，表现出一种质朴的力量。这种质朴的坚守汇聚起疫情阻击战的巨大力量，也给人们点亮了战胜疫情的希望之光。普通人展现出的平凡力量，是战胜疫情坚实的依靠。武汉人民以非凡行动证明了这座城市的不凡，书写着这座英雄城市的新篇章

只要需要，就一直送下去。

武汉城里这些天有很多这样的故事。防控新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战争，由医护人员冲锋在一线，守护着患者的生命，更多普通人则以自己的努力，在在城市基本运行和打赢这场阻击战贡献着自己的力量。

如果没有这突如其来的疫情，如果没有这样一场影响到每个人的战争，那么，他们也许就是人们在社区里遇到过的一个个网格员，就是一个一个身着橘红色外衣的环卫工，就是从身边匆匆而过的快递员。在每一个平常的日子里，他们是与我们在大街上擦肩而过的普通

人。但是，当疫情袭击这座城市，甚至连空气中弥漫起莫名的恐惧时，正是这些普通的身影温暖着这座城市，支撑起近千万居民的生活。

有人说，英雄不是从天而降的，英雄仅仅是普通人挺身而出。面对灾难，普通人表现出一种质朴的力量。这种力量像小草一样顽强地在各个角落伸展，最后却让绿色染遍了原野山川。这个春天，武汉和湖北人民，就是这样承受着疫情带来的苦痛，以识大体、顾大局的精神，配合和坚守着各项防控举措。能帮上忙的，就勇敢地做“逆行者”；帮不上的人，也自觉地留在家中。在五十多天

里，武汉传递出来的是与病毒斗争的坚强，更是坚守的力量。人们在坚守中传递着希望。这种质朴的坚守汇聚起疫情阻击战的巨大力量，也给人们点亮了战胜疫情的希望之光。

打赢疫情阻击战离不开人民的力量。普通人展现出的平凡力量，是战胜疫情坚实的依靠。武汉人民在这些天的坚守中，以非凡行动证明了这座城市的不凡，书写着这座英雄城市的新篇章。

今天，武汉人民依然在抗击疫情的斗争中坚守。我们为平凡英雄所感动，也想对武汉人民真诚地说一句：“感谢你们，感谢每一位平凡英雄！”

抓住文明乡风建设“窗口期”

□ 拓兆兵

今年是打赢脱贫攻坚战的收官之年，目前已进入最后冲刺阶段。值此重要节点，各地要抓住这个“窗口期”，切实做好文明乡风建设工作。

乡风文明是乡村振兴战略五项总要求之一。乡村振兴不仅是物质层面的振兴，更是精神层面的振兴。借助脱贫攻坚，做好文明乡风建设，有着十分重要的意义。

现代生产方式为贫困人口带来了“头脑风暴”，人们更容易接受新事物新观念。实施精准扶贫以来，现代农业技术、人工智能、电子商务等在扶贫产业中大量运用。这些前沿科技改变了落后生产方式，提高了生产效率，有力促进了扶贫产业发展。同时，生产方式的改变也给贫困人口带来思想触动，激发了他们脱贫的内生动力，在学习和使用先进生产技术的同时，他们打开了视野，提高了认知水平。

随着扶贫产业的长足发展和贫困地区基础设施的不断建成，贫困人口的生活条件大为改善，生活方式发生很大改变。比如，通水以后，以往难得洗一次澡的家庭已经建起了太阳能淋浴间，养成了及时洗澡的好习惯。又如，搬进移民新居后，村里放置了垃圾桶，大家不再乱倒垃圾。特别是这两年“农村环境整治”和“厕所革命”两项工程的实施，有效解决了个别农村的“脏乱差”问题，改善了村容村貌，提升了卫生水平和文明程度。

今年脱贫攻坚任务完成后，我国将提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，这对中国和世界都具有重大意义。各地要趁热打铁，把脱贫攻坚作为新生活、新奋斗的起点，加强文明乡风建设，提高农村人口素质，促进共同富裕，高质量地实现乡村振兴。

不能拿防疫当营销噱头

□ 周荣光

据报道，疫情期间，有商家借机对保健食品打“疫情牌”，明示或暗示其经营的产品对新型冠状病毒有免疫、防护功效。对此，江苏省市场监管局发布五大提醒，规范疫情防控期间特殊食品生产经营行为。

当前，全国上下万众一心投入疫情防控阻击战。但在战疫中，一些商家却企图搭上防疫便车，借疫情渲染炒作商品，违规将产品功能与疫情防控、病毒防治挂钩，发布虚假广告，宣称能预防或杀死新型冠状病毒，等等。比如，一些商家和微商虚假宣传“防新冠肺炎奶粉”，还有某直销企业经销商借疫情大肆推销自家“频谱口罩”，宣称口罩能100%阻挡空气中的细菌、透气杀菌，可重复使用……

将保健品和商品打上“防疫”标签来忽悠消费者，是一种企图借国难发财的恶劣行为。众所周知，目前防治新冠肺炎的疫

苗尚在研发阶段，特效药品也还没有研制出来，科研人员正在日夜奋战，又哪里来的所谓防疫“保健品”？对于借机炒作、打“疫情牌”的行为，监管部门的态度十分明确，早已三令五申，严禁利用疫情诱导和误导消费者，严禁借疫情炒作，将产品功效与疫情防控、病毒防治挂钩，不得出现虚假宣传、夸大宣传等行为，更不得借机哄抬销售价格。

将疫情作为营销噱头的行为大行其道，不仅会严重损害消费者的权益，更会搅乱市场秩序，影响社会安定，干扰疫情防控和经济社会发展大局，必须严厉禁止。对此，监管部门要出台实施严厉监管措施，对于利用疫情炒作、误导消费者的不法商家，更须依照相关法律法规严厉打击，提高违法成本，坚决斩断其幕后黑手。

思辨

把对一线医务工作者的关爱落实到位

□ 马洪超

近日，某地一家医院“行政人员补助高于一线医护”的消息受到社会关注。当地有关部门回复称，该院对相关补助的核算执行了“有关规定”，医护人员补助较行政人员少，是因为没有把一线医务人员的轮休算成出勤，并表示将按照国家卫生健康委近日明确的“一线医务人员轮休算出勤”，重新核算发放补助。

当地这一解释似乎情有可原，其实不然。当地相关部门和单位不仅没有正确认识当前大局，正确领会中央精神，还暴露出一定的官僚主义问题。

新冠肺炎疫情发生以来，广大医务工作者义无反顾、舍生忘死地奋战在抗疫一线。中央多次强调要关心关爱一线医务工作者，要求各地各有关部门拿出具体关爱举措。2月11日发布的人力资源和社会保

新冠肺炎疫情影响以来，广大医务工作者义无反顾、舍生忘死地奋战在抗疫一线。中央多次强调要关心关爱一线医务工作者，要求各地各有关部门拿出具体关爱举措。各地须增强大局观念和责任意识，切实把对一线医务工作者的关爱落实落细，让抗疫英雄们得到应有的尊重

障部9号文件指出，各地要及时指导有关单位在内部分配时，向一线工作人员特别是作出突出成绩的人员倾斜。3月5日，中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议明确，临时工作补助、一次性慰问补助、卫生防疫津贴等要及时发放，向一线医务人员特别是救治重症患者的医务人员倾斜，医务人员轮休不影响工资、奖金、休假等正常待遇。面对中央的一再强调和



徐 骏作(新华社发)

确保租房安全

北京市住房和城乡建设委员会日前发布通知，要求在确保疫情防控基础上，允许经审查后的住房租赁企业从业人员进入社区开展业务。原则上，每家住房租赁企业在每个小区只能上报一名从业人员，社区工作人员予以办理临时出入证，从业人员带着客户每天不得超过两次，每次只能带一名客户。通知还指出，各住房租赁企业与承租人达成租赁意向，并查询“北京健康宝”结果为“未见异常”的，双方签订租赁合同并在北京市住建委完成租赁合同备案后，由企业从业人员陪同承租人到社区申请办理出入证。在坚持疫情防控力度不减前提下，北京市这一通知细化了原有住房租赁管理有关规定，有助于满足群众紧迫的租房需求和企业复工复产诉求。

(时 锋)

行业

3月16日，针对小微企业普惠金融定向降准政策落地，5500亿元长期资金释放，将引来活水润泽实体经济。

此举是落实国务院常务会议精神的的重要举措。3月10日召开的国务院常务会议强调，抓紧出台普惠金融定向降准措施，并额外加大对股份制银行的降准力度，促进商业银行加大对小微企业、个体工商户贷款支持，帮助复工复产，推动降低融资成本。

当前，精准针对小微企业提供低成本资金支持既迫切又必要。目前，虽然全国复工复产率明显提升，但各环节尚未完全协同，产业链、供应链还存在阻滞环节。尤其是众多小微企业仍然面临生存、生产困难，需要更大力度、更加精准的政策支持。中小微企业复工复产难，其中一个很重要的原因是融资难，这不仅让小微企业的生产经营难以维系，也成为产业链、供应链上的“堵点”。因此，推动各环节协同复工复产，需要畅通资金链，降低中小微企业融资成本。

新冠肺炎疫情发生以来，我国已加大了逆周期调控力度，为市场提供更多资金支持。如在春节假期后，通过公开市场逆回购、MLF操作累计释放流动性3万亿元，并设立3000亿元专项再贷款，5000亿元再贷款再贴现专用额度，下调逆回购、MLF利率引导LPR下行等，有效降低了实体经济融资成本。

在此基础上，进一步针对普惠金融实施定向降准，并额外加大对股份制银行的降准力度，有望激发银行体系尤其是股份制银行服务小微企业的主动性、增强其服务小微企业的力度。随着降准资金的释放，银行体系将有更多低成本资金专门用于服务小微企业、个体工商户等国民经济的薄弱领域，帮助企业复工复产，提升金融纾困的精准度。接下来，货币政策需要在加强疫情防控的同时，在恢复正常生产、稳定经济增长上下功夫，尽可能降低疫情对经济发展的影响。

尤其要看到，在全球再度开启货币宽松潮的形势下，我国货币政策需要继续保持定力，以我为主。一是保持流动性合理充裕，妥善应对疫情冲击与经济短期下行压力，平衡好稳增长和防风险的关系。二是运用结构性货币政策工具，按市场化、法治化原则加大对中小微企业复工复产的支持。三是继续通过深化LPR改革释放潜力，降低实体经济融资成本。四是统筹发挥金融系统合力，分类引导各类银行发放优惠利率贷款。通过更加灵活适度的稳健货币政策，把支持实体经济恢复发展放到更加突出位置，尽可能降低疫情对经济的影响，努力完成今年经济社会发展目标任务。

微议室

“法企同行”有助复工复产

据报道，日前江苏省扬州市出台20项法治举措，并建立了由司法局牵头，人社、工会、法院、公安等多部门参与的疫情矛盾纠纷化解联动协调机制，围绕疫情防控深入开展“法企同行”活动，认真研究因疫情引起的企业复工、保险待遇、合同履行等法律问题，注重研究解决中小企业遇到的困难，提出有针对性法律指引。

【短评】随着各地陆续复工复产，许多职工纷纷返岗，但由于受新冠肺炎疫情冲击，劳动者在疫情防控期间的报酬待遇问题容易出现纠纷。比如，因疫情治疗、隔离引发的劳动争议；劳动者没有按时复工引发的单方解除劳动合同等纠纷，如果处理不当，将给企业复工复产和社会稳定带来一定影响。开展“法企同行”活动，第一时间派出专业人员对企业实施“点对点”法律服务，提出法律处置方案，能够有效搭建起企业与职工沟通的桥梁，促使双方形成共识，更好促进复工复产。

疫情防控期间务必“管住腿”

近日，河南郑州一名男子赴意大利看球隐瞒不报，结果感染新冠病毒，并携带病毒回国，给沿途旅客造成严重威胁，并致一栋楼被隔离，警方已立案调查。

【短评】疫情防控期间必须始终“管住腿”，这既是对自己负责，也是对别人负责。最近国内疫情防控形势持续向好，部分地区春暖花开，一些人可能会放松防控意识。其实，国内疫情还没有过去，国外疫情还在蔓延，疫情“倒灌”等不确定性因素还有很多。目前仍是抗疫关键时期，任何一个疏忽大意都可能带来严重的后果，让前期众人付出的努力前功尽弃。因此，人们千万不能有侥幸心理，不要放松警惕，应继续保持防控期间的各种好习惯，戴好口罩、勤洗手、少聚集，确保自身和他人的安全。

过期药换取“防疫礼包”做法好

据报道，日前广东一家药企通过“穗康公益”微信小程序举行家庭过期药品回收活动。这一活动采取“线上预约，线下门店免费回收更换”方式，成功预约的市民，可带着家中过期药到预约门店换领“防疫礼包”。

【短评】生活中，虽然大多数市民都知道过期药不能继续服用，但对于家里过期药品如何处理却一筹莫展。药企联合药店用家庭过期药换取“抗疫”组合产品的做法，可谓一举两得。一方面妥善解决了市民家庭过期药处理问题，避免了市民把过期药当作生活垃圾丢掉带来的隐患。另一方面，药企和药店以让利方式允许市民用家中过期药换领“抗疫”组合产品，既鼓励了市民处理家中过期药，又为市民群众提供了急需的防疫产品，既是对家庭过期药品科学处置的积极引导，也是对消费者的一种回馈，值得推广。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 徐 达 祝 伟